

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Михеева Петра Николаевича
на тему: «Управление климатическими рисками российских
публичных компаний на основе системной классификации»
по специальности 5.2.6. Менеджмент**

Актуальность темы исследования. Тема устойчивого развития и изменения климата в настоящее время является одной из самых обсуждаемых в научных кругах. Актуальность климатической повестки и управления климатическими рисками тесно связана с реализацией основных целей устойчивого развития и переходом к новому типу экономики, созданием новых хозяйственных систем, обеспечивающих экономический рост как на макро-, так и на микроэкономическом уровне. В Российской Федерации, начиная с 1994 года с момента ратификации рамочной Конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИК ООН) формируется законодательная база, учитывающая изменения климата, разрабатываются стратегии и программные документы, ориентированные на снижение выбросов парниковых газов как основной причины глобального изменения климата на планете. Социально-экономические изменения как на международном, так и на национальном уровне предъявляют новые требования к российским компаниям, нацеливая их на реализацию и развитие климатической повестки в своей экономической деятельности.

В этом контексте тема рассматриваемого диссертационного исследования является актуальной, а поставленная цель - разработка методов и инструментов по управлению климатическими рисками для обеспечения устойчивого экономического развития российских публичных компаний - своевременной как в научном, так и в практическом отношении.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность

Обоснованность полученных результатов и выводов подтверждается использованием большого количества фактических и прогностических данных, а также объективных методов исследования. Результаты диссертационного исследования базируются на информационных ресурсах официальных сайтов Правительства Российской Федерации, Банка России, международных организаций, российских публичных компаний, ФГБУ ВНИИГМИ-МЦД, Проекта взаимного сравнения совместных моделей (СМІР6), МГЭИК и Сообщества центральных банков и надзорных органов по повышению экологичности финансовой системы (NGFS).

Основные результаты диссертации опубликованы в 11 научных работах в журналах Scopus, WoS, RSCI, а также в изданиях ВАК, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.2.6. Менеджмент.

Структура диссертации является логически обоснованной и отвечает целям и задачам исследования.

В первой главе «Изменение климата и устойчивое экономическое развитие» представлен обзор исследований по теме диссертации (список литературы содержит 182 наименования), приводятся количественные и качественные оценки глобальных экономических последствий изменения климата, а также его влияния на экономику России. По результатам статистического анализа выявлено наличие статистически значимых связей с доверительной вероятностью 95% между качеством управления ESG- и E-рисками, связанными с климатом, и рыночной капитализацией российских публичных компаний. Определены как положительные, так и отрицательные моменты в контексте разработанности и учета проблем, связанных с изменением климата в зависимости от отраслевой принадлежности компаний. Данные выводы могут представлять интерес как обобщение уже накопленного российскими компаниями опыта в сфере управления климатическими рисками и использоваться в качестве методической

поддержки при разработке корпоративной стратегии компании с учетом изменения климата.

Во второй главе «Идентификация и классификация климатических рисков» в отличие от общих подходов к классификации климатических рисков предлагается авторская классификация климатических рисков, основанная на системно-интеграционной теории предприятия и фасетно-иерархическом подходе, достаточно полно охватывающая различные аспекты климатической повестки и экономической деятельности предприятия. Преимуществом является независимость фасетов, позволяющая использовать классификатор не только в качестве самостоятельной структуры, но и как дополнение к существующей в компании системе управления рисками.

В третьей главе «Оценка, анализ и меры по снижению климатических рисков» представлены результаты эмпирического анализа, предложен инструментарий комплексной оценки физических рисков и рисков переходного периода, который позволяет определить совокупное воздействие климатических факторов на экономику предприятия, основываясь на авторском типовом реестре показателей (межотраслевых метрик) для каждого компонента риска (опасность, подверженность, уязвимость).

Научная новизна выводов и рекомендаций исследования

Диссертация представляет значимый вклад в управление климатическими рисками для обеспечения устойчивого экономического развития российских публичных компаний. Из основных научных положений, представленных к защите, можно выделить в качестве ключевых следующие:

1. Конкретизировано влияние климатических рисков на экономическую деятельность российских публичных компаний. Определены основные тенденции и особенности развития климатической повестки российских публичных компаний.

2. Разработана авторская классификация климатических рисков, которая, с одной стороны, выделяет климатические риски в качестве самостоятельной категории, а с другой - может способствовать их интеграции в общую систему управления рисками компании.

3. На основе эмпирического анализа имеющихся в открытом доступе фактических и прогностических данных, выполненного с учетом результатов классификации, определены существенные для российских публичных компаний риски в зависимости от их географического положения и отраслевой принадлежности.

4. Предложен инструментарий комплексной оценки физических рисков и рисков переходного периода, позволяющий определить совокупное воздействие климатических факторов на экономику предприятия, основываясь на авторском типовом реестре показателей (межотраслевых метрик) для каждого компонента риска (опасность, подверженность, уязвимость).

5. Получены оценки потенциальной экономической эффективности адаптационных мероприятий в зависимости от качества гидрометеорологических прогнозов.

Практическая значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Полученные в диссертационном исследовании результаты могут применяться в качестве научно-информационной базы для разработки программ адаптации к изменениям климата в публичных компаниях.

Результаты исследования могут представлять практическую значимость для: акционеров и органов управления международных и российских публичных компаний; специалистов, занимающихся разработкой методологических подходов в области управления рисками в контексте устойчивого развития и изменений климата; научных работников, занимающихся исследованиями в области управления рисками, а также

ученых-экологов, метеорологов и климатологов в рамках проведения прикладных исследований.

Замечания по диссертационной работе. Высоко оценивая выполненное диссертационное исследование, считаем необходимым обратить внимание на отдельные недостатки и спорные моменты.

1. Автор акцентирует внимание на положительных тенденциях в развитии климатической повестки российских публичных компаний, не выделяя отдельно отрицательные моменты и проблемы, которые требуют своевременного решения, в частности, проблемы адаптации к климатическим рискам.

2. В работе приводятся количественные оценки влияния климатических рисков на рыночную капитализацию российских компаний. При этом авторские оценки трансформации климатических рисков в традиционные риски компании отсутствуют. Возможно, следовало бы учесть данное обстоятельство при разработке методологии.

3. Поскольку экономическая эффективность реализации климатической повестки определяется эффективностью принимаемых корпоративных решений о встраивании климатической повестки в бизнес-процессы компании, в работе целесообразно было бы описать этапы принятия управленческих решений.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования Михеева П.Н. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует Паспорту научной специальности 5.2.6. Менеджмент (экономические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно

требованиям Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Автореферат отражает содержание диссертационной работы. Основные положения, выносимые на защиту, являются обоснованными и достоверными.

Таким образом, соискатель Михеев П.Н. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент.

Официальный оппонент:

профессор кафедры экономики и управления
в строительстве ФГБОУ ВО «Государственный
университет управления», кандидат экономических наук,
профессор Татьяна Юрьевна Шемякина

«29» октября 2024 г.

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация: 08.05.00 Экономика и управление народным
хозяйством (по отраслям и сферам деятельности)

РФ, Москва, Рязанский проспект, 99

Телефон: 8 (495) 377-77-88, доб. (36-53), e-mail: ty_shemyakina@guu.ru

Подпись сотрудника ФГБОУ ВО «Государственный
университет управления» Шемякиной Т.Ю.

удостоверяю: заместитель начальника отдела
кадров Пинчукова Н.И.

«29» октября 2024 г.